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Guia Matematica Pratica

01. Sistema de Equacoes

Mostraremos duas maneiras de resolver Sistemas de Duas
Equacoes do 1° grau com duas incognitas. Pelo método da

substituicao e pelo método da adicao. Veja:

METODO DA SUBSTITUICAO
{X+y=8
X-y=4

Escolhemos uma das duas equacdes (es-

[t

colhemos a Il) e isolamos o “X”.
X-y=4

“y N

Quando o “y” passa para 0 2° membro da
igualdade, ele troca o sinal.

x=4+y

Agora, na equacgao |, substituimos o “x
pelo valor encontrado (4 + y) descobrindo

o valor de “y’.

X+y=38
4+y+y=28

4+2y =38

2y=8-4 2y =4
_ 4 —
=3 y=2

Substituindo o valor de “y” em qualquer

uma das duas equacdes achamos “X’.
Escolhemos a equacéo |, veja:

X+2=28
X =6

X+y=38
X=8-2

Resposta: x=6 e y=2,

METODO DA ADICAO
{X +y =28
X-y=4

Faremos a adigéo das duas equagdes (l e
II) que formam o Sistema. Veja:

X+y=28
+ X-y=4
2x =12

A intencdo da adicdo é ‘desaparecer”
com uma das incognitas isolando a outra.

Neste caso, eliminamos o “y” ao somar-
mMOoSs 0S sinais contrarios de mesmo valor.

2x =12

_ 12
2

Substituindo o valor de “x” em qualquer

TR

uma das duas equagoes achamos “y”:

X X =6

X+ty=38 6+y=28
y=8-6 y=2
...0u entao:
X-y=4 6-y=4
y=4-6 iy = -

y=2

Resposta: x=6 e y=2.
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Com estes exemplos podemos deduzir que o método da
adicdao ¢ mais facil de compreender pois utiliza menos
ctapas € encontra logo no primeiro calculo uma das in-
cognitas. Veja outros casos:

{3x+4y=27
5x -3y =16

Lembre-se que devemos sempre eliminar uma das in-
cognitas para achar a outra. Neste caso multiplicaremos
a equacao I pelo coeficiente do y da equacao II e multi-
plicaremos a equacao II pelo coeficiente do y da equa-

(45 29

cao I. Com i1sso, o “y” some.

{3x+4y=27 3x + 14y =227 Ox + 12y = 81
5x -3y =16 5x -4 3y =116 20x - 12y = 64

Portanto, fazendo a adicdo das duas equacgdes:

O9x + 12y = 81
+20x - 12y = 64

29x = 145

(Y1

Observe que na adicao das duas equagdes o “y”’ se anula

[y

(+12y e -12y). Com 1sso determinamos “x” = 5.

_ 145
29

29x = 145 X
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c¢ 29

Substituindo o valor de “x” em qualquer uma das duas
equagoes descobrimos o valor de “y” (escolhemos a
equacao II).

5x -3y =16 5.5-3y=16 25 -3y =16
-3y =16-25 -3y=-9 «3y=+9

_ 9 _
Y= 3 y=3

Resposta: O valorde x=5 e y=3.

Mais um caso:

{2x+3y=10
3x +2y =10

Lembre-se que devemos sempre eliminar uma das in-
cognitas para achar a outra. Neste caso multiplicaremos
a equacao I pelo coeficiente do y da equacao II (mas
com sinal negativo) e multiplicaremos a equacao II pelo

(43 29

coeficiente do y da equacao I. Com i1sso, o “y” some.

{2x+3y=10 2x+ -2 3y=-"10 -4x - 6y =-20
3x +2y =10 3x+ 22y =10 9x + 6y = 30

Portanto, fazendo a adi¢dao das duas equacgdes:

-4x -6y =- 20
+ 9x +06y =30

5x =10
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(X5 29

Observe que, além da multiplicacdo para igualar o “y”,
invertemos o sinal da equacao inteira para o resultado da

(41 29

somatoria de “y” se anular (-6y e +6y).

5x =10 X = — X =2

Substituindo o valor de “x” em qualquer uma das duas equa-
¢oes descobrimos o valor de “y” (escolhemos a equagao II).

3x +2y =10 32+2y=10 6 +2y=10

2y=10-6 2y =4 yZ% y=2

Resposta: O valorde x=2 e y=2.

Dica: aconselhamos a resolver sistemas de equacao
do 1° grau pelo método da adicao pois consiste em
deixar os coeficientes de uma incognita opostos (nos
casos vistos, “y”’). Assim, somando membro a mem-
bro as duas equagdes, nos deparamos numa equagao
com uma unica incognita (nos casos vistos, “x”).

NA PRATICA:

Comuns sao os problemas relacionados a Sistemas em
exa-mes vestibulares e concursos. Apresentam-se nas
mais variadas formas. Veja:
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1 - Em uma fazenda ha porcos e perus, num total de 27 ani-
mais e 84 patas. Quantos sao 0s porcos € quantos sao os perus?

A primeira coisa a se fazer ¢ separar os dados e traduzir o
problema em dados matematicos:

_ O enunciado diz que o numero
Quantidade de Porcos: x total de patas € 84. N&o se es-

Quantidade de Perus: y queca que um porco tem 4 patas
Total de Porcos e Perus: x + y =27 (4x) e um Peru tem 2 patas (2y).

Total de patas de Porcos e patas de Perus: 4x + 2y = 84

Com 1sso, montamos o sistema: { X +y=27
4x +2y =84

Lembre-se que devemos sempre eliminar uma das in-
cognitas para achar a outra. Entao multiplicaremos a
equacao I pelo coeficiente do y da equacao II (mas com
sinal negativo). Com 1sso, no métoda da adi¢ao de equa-
coes, o “y” desaparece.

{X + y=27 X+ 2 y=-227 -2x-2y=-54
4x + 2y =84 4x + 2y = 34 4x + 2y = 84

Fazendo a adi¢cao das duas equacgdes:

-2x -2y =-54
+ Ax+2y =284
2X = 30

(419 29

Observe que na adicao das duas equagdes o “y”’ se anula
(- 2y e + 2y). Com 1sso determinamos “x” = 15.

2x = 30 X=i X =15
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Substituindo o valor de “x” em qualquer uma das duas equa-
¢coes descobrimos o valor de “y” (escolhemos a equacao I).

X +y=27 15+y=27 y=27-15
y=12
Resposta: Sao 15 porcos (x =15) e 12 perus (y = 12).
2 - Em um show de rock, o preco da arquibancada ¢ R$ 10,00
e o da cadeira numerada, R$ 30,00. Se 1575 pessoas com-
pareceram ao show e a renda foi de R$ 26.950,00, quantas

usaram a arquibancada?

Separando os dados e traduzindo o problema em dados
matematicos:

Veja que os valores
das entradas com-
Numero de pessoas da arquibancada: x poem a equacao |l

Numero de pessoas da cadeira numerada: y fotalizando 26.950.
Total de pessoas da arquibancada e numerada: x +y = 1575
Total arrecadado e valores das entradas: 10x + 30y = 26.950

Com isso, montamos o sistema: { x +y=1575
10x + 30y = 26950

{X + y=1575 X Sy =
10x + 30y = 26.950 10x + 30y = 26.950

Fazendo a adicao das duas equacgdes:

-30x - 30y =-47250  Observe que na adicao das duas
+ 10x +30y = 26950 equacoes o “y”’ se anula (-30y e
-20x =-20.300 +30y). Com 1sso achamos “x”’.

-20x = =20.300 X = 20.300

x=1.015

20
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O problema terminaria aqui pois a pergunta ¢ quantas pes-
soas usaram a arquibancada (*x”’). Caso perguntasse sobre as
pessoas que usaram a numerada, bastaria substituir o valor de
“x”> em qualquer uma das duas equacgoes (escolhemos a I).

x +y=1575 1015 +y=1575 y=1575-1015
y =560
Resposta: 1.015 usaram a arquibancada e 560 a numerada.

3 - A diferenca entre dois niimeros € 3 € a soma do primeiro
com o dobro do segundo ¢ 45. Encontre os niumeros.

Separando os dados e traduzindo em dados matematicos:

Diferenca entre dois niumeros igual a3: x -y =3
Soma do 1° com o dobro do 2°igual a 45: x + 2y =45

Com 1sso, montamos o sistema: { X - y=3

X +2y =45
{X— y=23 X-'y=_3 2X -2y =6
X +2y =45 X +2y =45 X + 2y =45

Fazendo a adicao das duas equacoes:

2X -2y =6 Observe que na adicdo das duas equa-

(Y1)

+ x+2y=45 ¢Oes 0 “y” se anula (-2y e +2y). Com 1ss0
3x =51 achamos “x”.

51

3x =51 X:T x=17

Substituindo o valor de “x” em qualquer uma das duas equa-
¢coes descobrimos o valor de “y” (escolhemos a equacao I).
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X-y=3 17-y=3 -y=3-17

~y =+ 14 y =14
Resposta: Os niameros sao 17 (“x) e 14 (*y”).
4 - Um bando de macacos ocupa uma arvore na floresta. Se
ficasse cada macaco no seu galho, sobraria 1 macaco sem ga-
lho. Se se ficassem dois macacos em cada galho, sobraria dois

galhos sem macaco. Quantos sao os macacos ¢ os galhos?

Separando os dados e traduzindo em dados matematicos:

Numero de macacos: X
Numero de galhos: y
Cada macaco no seu galho sobra 1 macaco: x -y =1

Desta forma sobra 1 macaco, portanto existem mais macacos do que galhos, logo:
0 numero de macacos menos o numero de galhos é igual a 1.

Dois macacos em cada galho sobram 2 galhos: y + % =2

Como sobram 2 galhos, significa que o numero de galhos mais a metade dos maca-
cos € igual aos 2 galhos que sobram.

Com 1sso, montamos o sistema: (x - y=1
X

+ 2 =2
Y2

Veja que a equacgao II possui fracao, vamos elimina-la:

{X—y=1 x -y =1 x -y =1 x -y =1
y+X=p TY4X_2 vy x_2 ly, x_4
2 2 22 2 2 2 2 2

Lembre-se que, para somar ou subtrair fracbes de denominadores diferentes, deve-
mos reduzi-las ao mesmo denominador. Para reduzir o denominador encontramos

o MMC entre eles, entdo: MMC (2. 1) = 2. Assim podemos eliminar 0 denominador.

10
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Mas a equacao II pode ser escrita de uma maneira mais clara:

X -y =1 x - y=1 Veja que, desta maneira, fica
facil resolver a adigdo das equa-
2y +x=4 -x+2y=4 coes | e Il como aprendemos.

Fazendo a adicao das duas equacgdes:

X - y=1 Observe que na adig¢ao das duas equagoes,
+-x+2y=4 desta vez ¢ o “x” que se anula (x e -X).
+1ly =35 Com 1sso achamos “y”’.
y=3

Substituindo o valor de *“y”’ em qualquer uma das duas equa-
¢coes descobrimos o valor de “x” (escolhemos a equacao I).

x-y=1 x-5=1 x=1+35
X=06

Resposta: S3ao 6 macacos (“x”’) € 5 galhos (“y”).

Repare que o simbolo que representa os sistemas, que pode

ser definido como um conjunto formado por duas equa-
coes do primeiro grau, € a chave envolvendo as equacdes:

Muitas vezes a questao nao possui enunciado descritivo, por-
tanto o examinado deve entender que se trata de um problema
de matematica, do segmento sistemas de equagcdes em que

(X))

x” e “y” devem atender as duas simultaneamente.

Muitas vezes, em uma questdo com alternativas e equacoes de
numeros pequenos (de 0 até 10), podemos simplesmente usar
o raciocinio 16gico para testar (substituir x € y) as alternativas

e chegar ao correto resultado. Veja a questao 5 (pag. 70).

11
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02. Equacao do 2° grau

Equacao do 2° grau ou equacao quadratica ¢ aquela que
apresenta a seguinte estrututra:

Sea,becforem=0,
a equacao é completa

a,becséo

2 —
numeros reais e ax*t+bx +c 0

coeficientes da Seboucfor=0,a
equacgéao incognita equacéao € incompleta

Para resolver equag¢oes completas do 2° grau, assunto sempre
presente em exames, utilizamos a formula de Bhaskara, veja:

O que vai dentro da raiz € chamado de A (delta) ou
b+yVb>-4ac | P-4
X p—

2a Veja que a equacgéao do 2° grau pode ter até duas rai-
zes reais devido ao sinal = que nos da duas opgdes.

NA PRATICA:

Para resolver equacdes de 2° grau basta identificar os valores
de a,. b e ¢ e aplicar a féormula de Bhaskara, veja:

1 - Resolva a equacgdo do 2° grau: x> -5x + 6 =0

Comparando com a estrutura ax* + bx + ¢ = 0, identificamos
a, b e ¢c da equacgao do 2° grau.

a i 1 Agora p?demos _ -b+Vb?- 4ac
= _5 usar a formula X = 24
c=6 de Bhaskara

Lembre-se: quando em uma expressao
aritmética aparecem parénteses, eles devem
-(-5) £V (5 - 4.1.6 il gl
X = ser resolvidos primeiro. Depois seguimos re-
2.1 solvendo as poténcias, raizes, multiplicacoes,

divisdes e, por ultimo, as adigdes e subtracdes.
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Observe que, na formula de Bhaskara vocé deve conhecer
praticamente todos os temas principais da matematica vis-
tos até aqui como adi¢ao, subtracao, multiplicacao, divisao,
fracao (revista Matematica pata Todos n° 1), potenciacao,
expressoes aritméticas, regras dos sinais, MMC e radiciagcao
(revista Matematica pata Todos n° 2). Por esse motivo a equa-
cao do 2° grau ¢ uma questao classica para os examinadores.

Importante: siga as regras de sinais para adicdo e subtracdo (Sinais iguais =
somar os valores e atribuir mesmo sinal; Sinais diferentes = subtrair os valores
absolutos e atribuir o sinal do numero de maior valor) e também para a multiplicacdo
e divisdo (Sinais iguais = resultado positivo (+); Sinais diferentes = resultado negativo
(-)). Para n&o se confundir use sempre parénteses agrupando os sinais ao numero e
lembre-se que, se 0 numero n&o possui sinal, significa que ele € positivo (+). Se ndo
possui multiplicando, significa que seu multiplicando é 1.

RESOLVENDO A EQUACAO POR PARTES:

(-5) = +5 A — (-5)2-4.1.6
(-5.-5) - 24
o (5 EV(EE)Y-4.1.6 +25 - 24
2.1 41
1
2.1 2 Note que a 12 parte a resolver € 0 A (delta) pois ele é o discrimi-

nante da equacgéo em 3 situagdes possiveis: A>0, A=00uA <0

Juntando as 3 partes:

5+ 6
X, = > 5 3
o SEVL 541
Z Z 5-1 4
XZ—T > 2

Note que € nesta etapa em que a equacao do 2° grau pode ter duas raizes reais devido
ao sinal = que nos permite continuar com duas opgoes: X, (adi¢do) e x, (subtragao).

Resposta: a equacao tem duas raizes reais e diferentes (A > 0).
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2 - Resolva a equacado do 2° grau: x* -4x +4 =0

Comparando com a estrutura ax*> + bx + ¢ = 0, identificamos
a, b e ¢ da equacgao do 2° grau.

a=1 Agora p(’)demos b +4b - dac
b=-4 usar a formula X = a
c=4 de Bhaskara
-(-4) - +4 A (-4)°-4.14
(-4.-4) - 16
(D EV(-4)*-4.14
X = 21 +16 - 16
0)
2.1 =2
Juntando as 3 partes:
4+ 0 4
X, =~ > 2
L 4£V0 4£0
’ ’ _4-0 4
X,= 7> 5 2

Resposta: a equacao tem duas raizes iguais (A = 0).

3 - Resolva a equacgao do 2° grau: x> -2x +4 =0

Comparando com a estrutura ax* + bx + ¢ = 0, identificamos
a, b e ¢ da equacgao do 2° grau.

_ -bxvVb?-4ac
X_

a=1 Usando Bhaskara a
=-2
c=4 A = (-2)2-4.14 (-2.-2) - 16 +4 - 16
A~ -12

Resposta: a equacao ndo tem raizes (A < 0).
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Com esses trés exemplos anteriores podemos afirmar que:

Quando A>0 a equacao tem duas raizes
Quando A=0 a equacao tem uma raiz
Quando A <0 a equacao nao tem raizes

Temos também o caso da equag¢ao do 2° grau incompleta
(quando o termo “b” ou “¢c” for = a zero), o que elimina parte

ou toda a sentenca, veja:

Estrutura da
equacao do 2° grau

ax’+bx+c=0

Se “b” ou “c” for igual a zero tal parte
da sentenca se anula pois qualquer

1 - Resolva a equagdo x*-9=0

numero multiplicado por zero é igual
a zero (b.x = 0.x = 0) e qualquer
numero somado a zero é ele mesmo.

Note que na equacgéo incompleta do

x2-9=( x2=0+9 2° grau n&o precisamos de formulas.

xX?=9 Xx=+vY9

XxX==x3

Nesta equacao falta o elemento “b”
ou seja b = 0. Portanto, basta isolar
a incognita para chegar a resposta
positiva e negativa.

2 - Resolva a equacao x* - 9x =0

xX?*-9x=0 x.(x-9)=0

Se esse produto é igual a zero, entdo:

Note que nesta equacdo falta o
elemento “c” ou seja ¢ = 0. Portanto,

Gy,

=0 9=0 basta fatorar o fator comum “x” para
- o & chegar as respostas possiveis que
X, =19 sao (0e?9).
X, =9

3 - Resolva a equagao 2x* =0

,_ 0

2x2 =0 "
% 2
X:

x=+vY0

0

Note que nesta equacéo faltam os

2=0 elementos “b” e “c” ou seja b = ¢
= 0. Portanto, € uma equacéo nula
(x =0).

15
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NA FORMA DE PROBLEMAS:

1 - Temos material para fazer 54 m de cerca. Precisamos de
um cercado retangular com 180m? de area. Quanto devem
medir os lados do cercado?

Como todo problema, vamos separar os dados e traduzir em
dados matematicos:

Comprimento do cercado: x
Largura do cercado: y

Perimetro que pode ser construido: 54 m y area y
Perimetro € a medida do comprimento de um contorno, ou seja: X
X+y+x+y=54 2x +2y =54

Area do cercado: base . altura X .y = 180m?

Observe que temos duas equagdes com duas variaveis (X € y):

2x +2y =54 Podemos dividir a equacéo | por 2
X . y=180 que ela ndo se altera (simplificagéo)

2X 2y _34 |y 4y=27

X +y=27 As duas equagdes formam um sistema. Isolando o
X.y= 180 “y” na equacao | e substituindo na equacao Il temos:
X +y=27 y=27-Xx

x.y=180 x.(27-x)=180
-x2+ 27x =180 Multiplicando a equacéo Il por -1, ela ndo se altera.

-x?>+27x =180 - X? +27x (1) =180

x?-27x=-180 x?-27x+ 180 =0 | Equacio do2°grau
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Chegamos a uma equacao do 2° grau, basta aplicar Bhaskara:

Comparando com a estrutura ax* + bx + ¢ = 0, identificamos
a, b e c da equacgao do 2° grau.

a=1 Agora p(’)demos b+ yVb’ - dac
= -27 usar a formula X = >a
c =180 de Bhaskara
-(-27) +27 A (-27)* -4.1.180
(-27.-27) - 720
_ -(-27) £ V(-27)*-4.1.180
X = 21 +729 - 720
9
2.1 2
Juntando as 3 partes:
x, = 272+ 3 32_0 15
_27+Y9 2743
T T2 2
_27-3 24
X, = = > 12

Achamos dois valores para “x”, portanto, os dois devem ser

(Y1

testados para acharmos ““‘y” substituindo ambos na equacao I

(Y1

do sistema que determina “y’’. Portanto:

y=27-X, y =27 -X,
y=27-15 y=27-12
y=12 y=15

Resposta: concluimos que, nos resultados 12 ¢ 15, um ¢ o
comprimento € o outro a largura. Portanto as lados do cercado
devem medir 12 me 15 m.

17
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2 - Determine dois nimeros inteiros € consecutivos tais que a
soma de seus quadrados seja 85.

Separando os dados e traduzindo em dados matematicos:

1° nimero: x
2° numero consecutivo: x + 1
A soma de seus quadrados € igual a 85: x> + (x + 1)* = 85

Desenvolvendo (x + 1)

x+1).x+1) Substituindo (x + 1)? na equacao:
x+1).x+1) x2+(x+1)>=285

x>+ 1Ix+1x+1 x>+ x*2+2x+1=285
x?+2x + 1 2x*+2x -84=0

Podemos dividir a equacao por 2 que ela nao se altera:

2x>+2x -84 =0

~NoD2 A
X2, 2x 834 0 ey x-42=0

Chegamos a uma equacdo do 2° grau, basta aplicar Bhaskara:

Comparando com a estrutura ax* + bx + ¢ = 0, identificamos
a, b e c da equacgao do 2° grau.

a=1 Agora podemos
b +vVh2 -
b=1 usar a formula X = b v;a dac
c=-42 de Bhaskara
-(+1) -1 A (1)?-4.1.(-42)
(1.1)-4.(-42)
(D) V(1) -4.1.(-42)
X 51 1+ 168
169

2.1 2
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Juntando as 3 partes:

-1 +13 12
X, = 5 7 6
-1 ++4169 -1+13
T 2 2
_-1-13 14
X, == "> -7

Resposta: os dois nimeros podem ser 6 (X,) € seu consecu-
tivo 7 ou -7 (X,) € seu consecutivo -6.

3 - Subtraimos 3 do quadrado de um numero. Paralelamente,
calculamos a soma de 7 com o triplo desse mesmo numero
¢ obtemos nos dois calculos o mesmo resultado. Qual ¢ o
numero?

Separando os dados e traduzindo em dados matematicos:

Um numero: x

Subtraimos 3 do quadrado de um niimero: x° - 3

A soma de 7 com o triplo desse namero: 3x + 7

Nos dois calculos obtemos o0 mesmo resultado: x* -3 =3x+7

Veja que essa equacao nao esta na forma normal. Para enxer-
gar e aplicar a formula vamos passar todos os termos para o
1° membro da equacao:

xX?-3=3x+7 x’-3-3x-7=0 x?-3x-10=0

Comparando com a estrutura ax* + bx + ¢ = 0, identificamos
a, b e ¢ da equacgao do 2° grau.

a=1 Agora podemos
b=-3 usar a formula
c=-10 de Bhaskara

__ -bt+Vb?-4ac
X_
2a
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-(-3) +3 A (-3)*-4.1.(-10)
(-3.-3) - 4.(-10)
_ =(-3) £ V(-3)*-4.1.(-10)
T 21 +9 + 40
49
2.1 =2
Juntando as 3 partes:
_3+7 10
X, =~ B 5
< = 3 +v49 3+7
: : L _3-7 . A 3
2 2 2

Resposta: o namero pode ser S (X,) ou -2 (X,).

4 - Forme a equacao do 2° grau que tenha como resultados
-2 ¢ 8.

Veja que neste problema ¢ pedido o processo inverso da equa-
cao do 2° grau. Nos deram os resultados e pediram a equacao.
Para formar a equacao partindo dos resultados usaremos a
seguinte formula: (x - (resultado 1)) . (x - (resultado 2)) =0

Portanto, vamos substituir os valores dos resultados 1 e 2:

(X - (resultado 1)) . (x - (resultado 2)) =0
(x-(-2)). x-(#8)) =0
x+2).(x-8)=0

XX+ X-8+2.x+2.(-8)=0
x?-8x+2x-16=0

X*-6x-16=0

Resposta: a equacao do 2° grau é: x*-6x-16=0
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NA FORMA DE EQUACOES FRACIONARIAS DO 2° GRAU:

2X n 1 5x+1

= comx#lex#2
x-1 x+2 x-1)xE+2) = =

1 - Resolva

A equacgao fracionaria do 2° grau pode ser resolvida da mes-
ma maneira de todas as outras mas temos de lembrar as pro-
priedades de adic¢ao, subtracao, multiplicacao e divisao de
fracoes.

Antes de mais nada, vamos determinar o MMC dos denomi-
nadores para elimina-los e ficar somente com uma equagao
simples. Veja:

Lembre-se que MMC é o menor
2X 1 5x + 1 denominador que é divisivel por eles

TR TR 73) | Sy e Moo o

X -1

e

2X 1 . 5x+1

2x . (x+2) N l1.x-1)  5x+1.(1)
(x-1D.(x+2) (x-Dx+2) (x-D.(x+2)

Eliminando os denominadores ficamos apenas com:

2x . (x+2)+1.(x-1)=5x+1 CLENRWSE TS
multiplicado por 1 é

igual a ele mesmo.
Aplicando a propriedade distributiva. <

2x . x+2x.2+1 . x+1.(-1)=5x+1

2x>+4x +1x-1=5x+1 2x2+5x-1=5x+1

2x2+5x-1-5x-1=0 2x%2-2=0 2x? =2
2

XzZE X2:1 X:\/T X:il

21
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No enunciado diz que x tem de ser # 1 ¢ 2 pois caso con-
trario anularia o denominador, portanto a unica raiz para essa
equacao fracionaria do 2° grau ¢ igual a “-1”.

DicAS PARA O EXAME

Agora que vocé€ ja esta familiarizado com a formula de
Bhaskara, saiba que deve prestar muita atencdao no A (delta)
da féormula. Quando ha questdes de equacao do 2° grau, o
examinador chama delta de ‘“discriminante” portanto saiba
traduzir que discriminante ¢ o A da equacgao do 2° grau.

Existem duas formulas em equacao do 2° grau que podem ser
uteis para quando o problema nos da (ou pede) uma relacao
entre as raizes. Relag¢des do tipo ““soma” ou multiplicacao:

Soma das Multiplicacdo das
raizes a partir da +x = — raizes a partir da < = <
identificacdo de 1 2 a identificacdo de 172 a
a,bec. a,bec.

Geralmente, caso vocé nao se lembre dessas formulas, as con-
tas se tornam grandes, o delta nao da um quadrado perfeito e
acaba por tumultuar todo o desenvolvimento da féormula.
Mas como esse problema se apresenta? Veja:

Na equacao 2x? - 7x + 4 = 0, a soma das raizes ¢ igual a:

Identificando a =2, b = -7 e ¢ = 2 basta lembrar das féormulas
acimamencionadas sem ter que usar Bhaskara e achar asraizes.

b 7
2

L7
XX2

Lembrando das férmulas, a solucao € instantanea.
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Existem varias unidades de medidas convencionadas (e co-
bradas) em questdoes matematicas. Quase Todas seguem
um mesmo padrio de multiplos e submultiplos. Na revista
Matematica para Todos n° 02 vimos as medidas de Compri-
mento, Capacidade e Massa. Podemos estabelecer uma tabela
muito semelhante entre as principais unidades de medida para
nao haver tanta decoreba. Veja as relagoes:

Medidas de Comprimento

multiplos submultiplos
O
\@’\\0 S ® es&@o & & @‘QQ’\@ &
N NN\ ¥ N ¥ N N\
km hm dam m dm cm mm
1,
1 0, 1
1 0 0, 0] 1
1 0 0 0, 0] 0 1

Outras medidas envolvendo diferencas decimais também se
encaixam nessa tabela como Capacidade e Massa. Portanto,
para fazer qualquer relacao com as medidas de comprimento
basta ter em mente a tabela acima. Assim quando dado um
valor em certa unidade de medida, para converté-lo basta
colocar na tabela e “andar” com a virgula. Veja, no caso da
transformacao de 15.000.000 cm em km, colocando na tabela:

A virgula era aqui, como transformamos em km a virgula anda para a coluna do km

km hm dam m dm cm mm
1 5 0, 0 0 0 0 0
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O mesmo acontece para as medidas de Capacidade e Massa,
veja a relagao na tabela abaixo:

km hm dam m dm cm mm
1,
1 0, 1
1 0 0, 0 1
1 0 0] 0, 0] 0 1
Kkl hl dal 1 dl cl ml
1,
1 0, 1
1 0 0, 0 1
1 0 0 0, 0 0 1
kg hg dag g dg cg mg
1,
1 0, 1
1 0 0, 0 1
1 0 0] 0, 0] 0 1

Cada unidade ¢ 10 vezes Cada unidade é um
a unidade imediatamente décimo da unidade ime-
INFERIOR. diatamente SUPERIOR.

J4 a Medida de Area é expressa em unidade de m? em que
representa uma regiao quadrangular de 1 metro de lado.

Os multiplos e submultiplos do m? sao multiplicados ou di-
vididos (seguindo modelo tabela acima) desta vez por 100.

Q
O N L Q) O
L L &L P S EFH O
T PP F L O £ S &°
QS S & S & S & S & S & N
SN\ ANy ¥ NN S SN NN

km? hm? dam? m? dm? cm? mm?




Medidas de Area

km? hm’ dam? m* dm’ cm? mm*
1,
1 0|0, | 0|1
110|000, |]O0O]O0]O0]1
1|/ 0,0[O[O0O]O0O]O0,]O0O]O0O]JO]O0O]|O0]|1

Cada unidade ¢é 100 vezes Cada unidade ¢ um centésimo

a unidade imediatamente da unidade imediatamente
INFERIOR. SUPERIOR.

Ja a Medida de Volume ¢é expressa em unidade de m® em que
representa um cubo cuja a aresta mede 1 metro.

Os multiplos e submultiplos do m? sdo multiplicados ou di-
vididos (seguindo mesmo modelo de tabela) desta vez por
1000.

Guia Matematica Pratica

O O Q Q
@Q"\\ o O®é’\ o ®§ o O .0 &Q}\Oo @Q"\\ o @‘Z\'\\O o
O S O AR N N O T S
S T F T P S O
km?3 hm? dam? m?3 dm? cm? mm?
Medidas de Volume
km? hm? dam’ m? dm® cm? mm®

Cada unidade ¢é 1000 vezes Cada unidade é um milésimo

a unidade imediatamente da unidade imediatamente
INFERIOR. SUPERIOR.

25
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Medidas de Tempo

1 hora equivale a 60 minutos
1 minuto equivale a 60 segundos

Divisao do Tempo Simbolo Equivaléncia 1 Dia
Hora h 1 h 24 hs
Minuto min 60 min 1.440 min
Segundo S 3.600 s 86.400 s
24 horas Semana Més Ano
1 dia 7 dias 30 dias 365 dias

Muito cuidado com as conversoes de medidas que envolvem
a questao. Muitas vezes o problema € simples mas formulado
em determinada medida (quildmetro/hora por exemplo) e as
respostas (alternativas) se apresentam em metro/segundo. Dai
o examinador querer saber se, além de solucionar o problema,
voce esta atento e sabe converter medidas. Provavelmente a
solucao que encontrou em km/h (30 km/h, por exemplo) estara
entre as alternativas s6 que em m/s (30 m/s). Fique atento!

Em questdes matematicas, leia o enunciado até o final. Muitos
candidatos leem a 1? informacao e ja vao fazer contas. Er-
rado! Leia o problema por completo. Compreenda o assunto
e qual € a pergunta. Uma questao facil pode ser descartada
em uma ma interpretacao em que talvez a resposta esteja no
proprio enunciado.

Nao perca tempo. Selecione as questoes faceis, medias e difi-
ceis. As dificeis demandam tempo e o deixam cansado € ner-
voso. Garanta a somatoria de seus pontos com as mais faceis.

Hoje, os exames cobram mais o raciocinio logico do que as
formulas decoradas. Interligue os assuntos, saiba mais de uma
maneira de resolver questoes.
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04. Medidas de Area

1.1 AREA DO QUADRADO

Area do quadrado ¢ igual ao quadrado de um de seus lados:

X

Exemplo 1:

Deseja-se colocar ceramica em um salao em forma de quadra-
do com 5 metros de lado. Cada caixa de ceramica possuil um
metro quadrado. Quantas caixas serao necessarias? Considere
que nenhuma ceramica sera perdida.

< Sm —>>

25m? # 25
Nunca esqueca
A = x? de colocar m?
A =5
A=5x5
A = 25m?> m? para representar
medidas deve-se
usar sempre letras
minusculas.

Resposta: Como cada caixa possui 1m?, entao concluimos
que serao necessarias 25 caixas de ceramicas.
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Exemplo 2:

Um quadrado de lado y, deseja-se triplicar o tamanho dos la-
dos. Qual a medida da nova area?

A1=y2

Triplicando-se os lados teremos agora:

Yy
A, = (323')22
A,=3".y
A, =9y?
2 «— 3y — 5
Atencao!

Triplicar o tamanho do lado
do quadrado néo significa
triplicar sua area.

Exemplo 3:

Um engenheiro deseja fazer uma sala de jogos em sua casa
em forma de quadrado, sabe-se também que a area total do
piso desta sala sera 30m*. Qual sera o tamanho do lado?

le—  x —>
A =x?
30 = x2 Como a area estda em m?,
A = 30m? 30 = x deve-se colocar o

comprimento em metros.
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1.2 AREA DO RETANGULO

Area do retangulo ¢é igual ao produto da base pela altura:

f

h

Y

l«— b —
Exemplo 1:

Deseja-se comprar grama artificial para um campo de futebol
que mede 70 m de largura por 90 m de comprimento. Quantos
m? de grama este campo vai precisar para cobrir sua area?

6300m? # 6300
—T Nunca esqueca

= A=b.h de colocar m?
S A=90.70
i A = 6300m? m? para representar

medidas deve-se
usar sempre letras
minusculas.

<—— oom —

Exemplo 2:

Um retangulo possui a medida do comprimento trés vezes
maior que sua largura. Sabe-se que a area deste retangulo ¢
igual a 75 cm?. Quais as medidas dos lados deste retangulo?

T A=b.h
75=3x.Xx Resposta:
75 = 3x? Largura = 5m
¢ 75 : 3 =x? e
25 = x2 Comprimento =
- 3X g V25 = x 3.5m=

X =15 15m
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Exemplo 3:

Calcule as medidas do retangulo abaixo:

f
Y

A=120 5

l«— x-3 ——

Aplicando a féormula de baskara:

a=1,b=-8 e ¢c=-105

-(-8) = V(-8)? - 4.1.(-105)

2.1
_ 8+Y(-8)7-4.1.(-105)
X_
2
_ 8xvV64 +420
X_
2
_ 8++484
X_
2
. 8£22
2
8+ 22 30
= =% T 5 b
8-22 - 14
=73 T2 T

A=b.h
120=(x-3).(x-95)
120=x%2-8x + 15
0=x*-8+15-120
0=x*-8x-105
x?2-8x-105=0

< = -b £Vb? - 4ac
2a

(-8)* = (-8).(-8) = +64
-4.1.(-105) = +420
Na multiplicacéao
- ==+
+.+=+
-+
+ .-

Nao existe medida
de comprimento
ou area negativa,
logo, esta resposta
deve ser descartada.

Resposta: Base=x-3=15-3=12
Altura=x-5=15-5=10
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1.3 AREA DO PARALELOGRAMO

Area do paralelogramo ¢ igual ao produto da base pela altura:

/ T
h A=b.h
3

e

b —

Exemplo 1:

Calcule a area da figura abaixo:

T A=b.h Como estamos
: nos referindo a
3mm A=7.3 area deve-se
_¢_ A = 21mm? colocar “mm?”.
lfe— 7mm ——>
Exemplo 2:

Sabe-se que a area de um paralelogramo ¢ 104 km? ¢ sua al-
tura relativa a base mede 8 km. Calcule o valor da base.

) A=b.h
A= 104 {km
——

km?
X  —>

31
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Exemplo 3:

Calcule a area da figura abaixo:

Produtos Notaveis
(a+b).(a-b) = a2 - b?

t
X + 1 A:bh
A=x-1).x+1)
_¢_ A=x*’-x+x-1
le— x-1 —> A=x?-1

1.4 AREA DO TRIANGULO

Existem varias maneiras de calcular a area do triangulo, vere-
mos duas delas:

Conhecendo um lado e sua respectiva altura

Exemplo 1:

Calcule a area de um triangulo cuja base mede 3,4 cm ¢ altura
relativa a base mede 2,3 cm.
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Exemplo 2:

A area do tridngulo abaixo mede 486 m?. Sabe-se que a me-
dida da base ¢ 4/3 da medida da altura relativa a base. Calcule
sua altura relativa a base.

Medidas de
comprimento e
area nao existem

12
729 =h negativas, logo

ficamos apenas
+v729 =h com a resposta
h = 27m positiva.

Conhecendo as medidas dos trés lado (formula de Hieron)

b c A=Vp(p-a).(p-b).(p-c)
_at+tb+c .,
p= > (semiperimetro)
a
Exemplo 1: 5 6

Calcule a area do triangulo ao lado:
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Fazendo: Aplicando a formula de Hieron:

a=5,b=6,c=7 A=Vp(@-a).(p-b).(p-c)

- aﬂz’“ A=+v90-3)(9-6).0-7)

b= 2 +g+7 A=Y9. (4)-03)-(2) Fatorando
216 | 2
18 A=1V216 108 | 2
pZT 54 1|2
A=27 3 273
913
p=9 3|3

A=2.3Y2.3 1
23 .33

A=6V6

1.5 AREA DO TRAPEZIO

Encontramos a area do trapézio dividindo por 2 o produto da
soma da base menor com a base maior pela altura.

- b > - b -
/ \T f \A<b+B>.h
h h 2
v
l«— B —— l«— B ——
Exemplo 1: < 6 >

Um trapézio tem como medidas de 5
bases 6 cm e 8 cm e altura 5 cm. Cal-
cule sua area.
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A= (b+]23).h A= (14; .5
A =35cm?
A= (6+28).5 A = 72_0
Exemplo 2:
Calcule a altura do trapé¢zio abaixo:
1,5 A — (b+B).h

T 2

o_ (L5+4,5)h

h A:9 2
! o_ 6h
«— 45 —> 2
9 =3h
9:3=h
h=3

Exemplo 3:
Um determinado trapézio isosceles tem como medidas das

bases 6m ¢ 10m. Sabemos também que seu semiperimetro €
1igual a 12m. Qual a area deste trapézio?

Primeiro vamos desenhar o trapézio:

<~ 6m—>|

Perimetro=6 + 10 + x + x
Perimetro = (2x + 16) m X h

perimetro

Semiperimetro =
2 2m>| € 2m
I:; 10m —:1
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Semiperimetro = £ eng‘etm
2x + 16
12 =
2
12=x+ 8
12-8=x
X = 4m
A = (b+B).h
2

_A:(6+u2.2W§

1.6 AREA DO LOSANGO

Pelo teorema de Pitagoras:

22 4+ h? =42
4+h*>=16
h’=16 -4
h2=12
h=+v12
h=+v223
h=2v3

A;:“6)é2V§-

A=16V3 m?

Encontramos a area do losango dividindo por 2 o produto da
diagonal maior pela diagonal menor.

Exemplo 1:

Calcule a area do losango cujas diagonais medem 6V3 e 9V3.

A=D-d A=9vV3.3V3 A=27.3

_9V3.6V3 A=9

.3 .43 .43 A = 81
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Exemplo 2:

Um losango tem como area 54 cm?. Determine a medida da
diagonal manor, sabendo que o tamanho da maior ¢ o sé€xtu-
plo da menor.

D.d 54
A = ——— 2T 2
| 6x 2 37
54— X 0X 18 = x2
2
- . . _ 6x?
N&o existe medida negativa, 54 = > +v18 =X
por isso iremos considerar apenas
a resposta positiva. 54 = 3x2 <=3 \/jcm

Exemplo 3:

O perimetro de um losango ¢ 80 cm e sua diagonal menor ¢
um ter¢co da diagonal maior. Qual a area deste losango?

20cm P 20cm Vamos destacar uma parte
X X deste losango:
x/6 que é
20cm 20cm . mgtade 20cm
X/6
de x/3
Cada lado mede 20 cm, X/2
pois o perimetro & 80 cm. X/2 que é a metade de x

Pelo teoremade Pitagoras:

X \? X \? X2 Ox? X2
— + [—| =202 — + = =4 — =4
(6) (2) 0 36 36 00 36 0
x> = 1440
X2 X2 10x?
— —|— —— — — —
36 4 400 400 x = V1440

37
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x=422.22.2.32.5 | x=2.2.3v2.5 | x=12V10

AzDz—'d A=6v10. 410
12V1o-123“0 A=6.4v10 V10
A:
2 A=24.10
A 12V102.4V1o A = 240 om?

1.7 AREA DO CircuLO

A area do circulo ¢ igual ao produto da constante P1 () pelo
raio (r) elevado ao quadrado.

A=m.1r?

Onde & vale aproximadamente 3,14

Exemplo 1:

Calcule a area do circulo que mede 7 cm de raio.

A=m.r’
7 Cm “sz”
A=1.7? Nao podemos esquecer,
estamos trabalhando
A = 4971 cm? com areal!
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Exemplo 2:

Qual o diametro de uma circulo que tem como area 167w?

Diametro € o dobrodoraio. D=2 .r

_ 2
A=m.r Cancelamos 7t de ambos

16 T=m. 12 os lados da igualdade.

8 16 = 2 D=2 .1
Vi6 =1 D=2 .4
r=4 D=8

Exemplo 3:

Seja um quadrado ABCD inscrito em um circulo de raio 5
cm. Calcule a area destacada.

A B A area destacada ¢ igual a area do cir-
culo menos a area do quadrado.

2

circulo —n.T
circulo —T. 52
D C Acirculo - 257[ sz A\ ,,'B
D, 4
Como o raio mede 5 cm o didmetro DS <
mede 10 cm. D.d
Como todo quadrado também ¢ lo- Alosango - >
sango, podemos calcular a area do 10 . 10
quadrado pela féormula do losango. Alosango — >
Lembrando que o quadrado possui as ,
duas diagonais de mesmo tamanho. Algsango — OV cm

39
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Temos a area do circulo € a A, = A, -

estacada circulo quadrado
area do quadrado (losango), 55250
agora ¢ sO subtrair a area do destacada

quadrado da area do circulo: = 25(m - 2) cm?

destacada

Exemplo 4:

Seja um triangulo equilatero ABC inscrito em um circulo de
raio 6 m. Calcule a area destacada.

A r 4 ° /4
A area destacada ¢ i1gual a area do
circulo menos a area do triangulo.
A, —=m.r’
circulo
A, =m.6?
circulo
B v C

= 367 cm?

circulo

Area do tridngulo:

6 .

seno 30° = X

X=3m

X

RS
6

2
6

1
2
6
2

1
2

Podemos encotrar o valor de y tanto pelas propriedades trigo-
nométrica como pelo teorema de Pitagoras.

X2+ y?=6° y2=36-9 y=+v3%.3
32+ y2 =62 y2 =27 y=3v3m
9+y>=36 y =v27
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Area do triangulo equilatero ¢ 6 vezes a area do triangulo
menor em estudo.

vngue = 6 - (252 —3.3.3v3
riangulo 2 triangulo
B 3.3V3 B

triangulo o 6 : ( 2 ) triangulo o 27 \/?
Temos a érea dO CiI'CUIO ca Adestacada — Acirculo - Atriéngulo
area do triangulo, agora é so

O HIAanguio, agot —36m-27V3
subtrair a area do triangulo destacada
da area do circulo: A= 94mT-3 v 3) m?

1.8 AREA DO SETOR CIRCULAR

Para encontrar a area do setor circular, basta calcular a area
do circulo correspondente e calcular propor¢cao em relagao ao
angulo do setor.

Exemplo 1:

Calcule a area destacada na figura abaixo.

Primeiro vamos calcular a area do circulo:

=7 .1°

=1 .47

circulo

= 16T cm?

circulo

4 cm Acirculo

Percebemos que a area do setor ¢ Y4

da area do circulo, 1sso significa que
Significa que o calculamos a area do setor dividindo a
angulo é de 90° . ,

area do circulo por 4.

41
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Porém, para fins esclarecedores, iremos calcular por regra de
trés simples.

2
Lembrando que uma volta 167 cm 360°
completa no circulo possui 360°.
X 90°

Ligamos 16w cm? com 90°, e ligamos x com 360°

16 cm? . 90° = x . 360°

X = 167 . 90 Independente do local onde o X se
360 encontra, seu valor sempre sera:
5 O produto de quem néo esta ligado a ele,
X =41 cm dividido por quem esté ligado a ele.
= 471t cm?

setor

Exemplo 2:

Calcule a area do setor abaixo cujo raio mede 37 m.

Primeiro vamos calcular a area do circulo:

< A =m.r A =1 . (91?)

circulo circulo

=mn . (31w)* A = 91> m?

circulo circulo

Por regra de trés iremos calcular a area do setor:

3 a2 o
Lembrando que uma volta 9’ m 360
completa no circulo possui 360°. 200

X
91 m* . 30°=x . 360°

9’ . 30 37

X = X = — 1m
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Exemplo 3:

Calcule o raio do setor circular cuja area mede 18w e angulo
mede 45°.

E facil deduzir uma formula que calcule diretamente a area
de um setor em funcdo do angulo e do raio, porém o método
< que temos utilizado até agora é suficiente para resolver tal
problema. Isso ajuda a evitar de decorar férmulas e mais
formulas. O cérebro humano foi projetado pararaciocinare ndo
decorar. E muito mais facil esquecer formulas do que métodos.

Primeiro vamos calcular a area do circulo correspondente.

Lembrando que uma volta X 360°
completa no circulo possui 360°.
187 45°

Ligamos x com 45°, e ligamos 18w com 360°:

X .45°=18n . 360°

Independente do local onde o X se
18w . 360 encontra, seu valor sempre sera:
- 45 O produto de quem ndo esta ligado a ele,
dividido por quem esta ligado a ele.

— 1447

circulo

Agora calculamos o raio do circulo:

=170 . 1°

circulo

144 n=m.r

Cancelamos 7t de ambos
os lados da igualdade.
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1.9 AREA DA ELIPSE

Encontramos a area da elipse por wab, onde “a” representa
o semieixo (metade do eixo) maior, € “b” corresponde ao

semieixo menor.
Eixo maior
J A - Tc . a . b

Calcule a area da elipse cujos eixos medem 7 cm € 9 cm.

Eixo
menor

Exemplo 1:

< 9 >
T \ A=m.a.b
7 A= %%
AL / A

Exemplo 2:

T

T .
63
4

Qual a medida do eixo menor de uma elipse cuja area ¢ 20xn?
Sabe-se que o eixo maior ¢ o dobro do menor.

Resolucao:

Se 0 e1ixo maior é o dobro do menor. O semieixo maior tam-
bém é o dobro do semieixo menor.
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Vamos chamar: a = semieixo maior
b = semieixo menor
2b=a

A=m.a.b

Cancelamos 7t de ambos
20n=m.2b . b os lados da igualdade.

20 =2b? ,
Estamos procurando o eixo menor, lem-

10 = b? brando que “b” ¢ 0 semieixo menor.
Vv10=Db Eixomenor=2.b
b=+v10 Eixo menor=2 v 10

y 4
-
u

Area do Quadrado Area do Paralelogramo

Area do quadrado ¢é igual ao

Area do paralelogramo é igual
quadrado de um de seus lados: p &r st

ao produto da base pela altura:

X

x
X X A:XZ ; A:bh

< b >
Area do Retiangulo Area do Triangulo

Area do retangulo ¢ igual ao Conhecendo um lado e sua
produto da base pela altura: respectiva altura:

X

h _
v A=b.h

45
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Area do Triangulo

Conhecendo as medidas dos
tréslado(formuladeHieron):

A=Vp@-a)p-b).(p-c)

_atb+c
2

(semiperimetro)

Area do Trapézio

Encontramos a area do tra-
pézio dividindo por 2 o
produto da soma da base
menor com a base maior
pela altura.

&b >
b A (tB)h
Y 2

<— B —>
Area do Losango

Encontramos a area do lo-
sango dividindo por 2 o
produto da diagonal maior
pela diagonal menor.

Area do Circulo

A area do circulo ¢ igual
ao produto da constante Pi
() pelo raio (r) elevado ao
quadrado.

A=m.1°

Onde 7t vale

aproximadamente
3,14

Area do Setor Circular

Paraencontraraareado setor
circular, basta calculara area
do circulo correspondente
e calcular proporcao em
relacdo ao angulo do setor.

Area da Elipse

Encontramos aareadacelipse
por wab, onde “a” represen-
ta o semieixo (metade do
eix0) maior, € “b” corres-
ponde ao semieixo menor.

Eixo
menor
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06. PROGRESSAO ARITIMETICA (PA)

DEFINICAO

Dizemos que progressao aritmetica (PA) € qualquer sequéncia
onde cada termo a partir do segundo, € obtido somando-se ao
termo anterior um determinado valor sempre constante que €
denominado razao. A progressao aritmética € indicado por r.

a =a_, tr (parak>2)

Seja:

a, o0 primeiro termo

a, o segundo termo

a, o terceiro termo

a_ o0 enésimo termo (enésimo significa qualquer um termo)
r € a constante ¢ € dada pora_-a_, (parak=>2)

Temos:

a)(-7,-4,-1,2,5,8) ¢uma PA finitaonde a, =-7er=3

b) (0,10; 0,8; 0,6; 0,4) € uma PA finitaondea, =0,10er=-0,2
¢) (-3,-3,-3,-3,-3,...)) ¢uma PA infinitaonde a, =-3 er=20

d) (0,3,6,9,12, ... 102) ¢ uma PA finitaondea, =0er=3
€)(1,3,5,7,..) éuma PA infinitaondea =1l er=2
999 9 9 9
CLASSIFICACAQ

As progressoes aritmeticas sao classificadas em:

a) Crescente: sio PA onde cada termo a partir do segundo ¢
maior que o termo anterior. Isso sO € possivel quando a razao
¢ maior que Zero.

a >a k=2

k k—1 2 "—
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(-7,-4,-1,2,5,8)r=3
0,3,6,9,12, ... 102) r =3

(1,3,57,.)r=2
99 99 9
b) Decrescente: sio PA onde cada termo a partir do segundo

¢ menor que o termo anterior. Isso sO € possivel quando a
razao ¢ menor que zero.

a <a k=2

k k—1 2> "—

(0,10; 0,8; 0,6; 0,4) r=-0,2

Exemplo 1: Forme a PA de 6 termos onde a, = -1 er = 5.
Solucao

Vamos encontrar cada termo da PA:

a=a tr=-1+5=4

§=a;—|—r=4-l-5=9

a,=a, tr=9+5=14
~a,tr=14+5=19
a,=a +tr=19+5=24

entdo concluimos que a PA ¢ (-1, 4, 9, 14, 19, 24)

Exemplo 2: Encontre a PA de 6 termos onde a, = -1 e r = 3.
Solucao

Vamos calcular os outros termos da PA:

a.=a -r=-1-3=-4

ajzaj—r=—4—3=—7

a,=a,-r=-7-3=-10
a,=a,-r=-10-3=-13
a =a,-r=-13-3=-16

entdo concluimos que a PA ¢ (-16, -13, -10, -7, -4, -1)
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Exemplo 3: Determine 0 9°termo da PA quetema,=-2er=>35.
Solucao

Foi1 dado o 2° termo e pede-se para calcular o 9°.
Do 2° para o nono teremos que avangar 7 posi¢oes.

a,a,a,a,a,a,a,a,a,

+r +r +r +1r +1r +1r +T1
Entao: a9=a2+7r=—2+7.5=33

TERMO GERAL DA PA

Para relacionarmos dois termos quaisquer de uma PA usamos
as seguintes relacoes:

Generalizando,

a =a +tm-m)r

Se referindo ao primeiro termo,

a =a +tm-1)r

Exemplo 1: Determine o 22° termo de uma PA sabendo que
a,=3er=-2.

Solucao

a =a t(nh-m)r
a,=3+22-107).(-2)
a,=3+(-85).(-2)
a,=3+170

a,, = 173

49
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Exemplo 2: Determine arazdodeumaPAondea,=1ea, =7.
Solucao

Para podermos avancar do 3° termo pra o 11° temos que avan-
car 8 posic¢oes, isso corresponde a 8r.

a11=a3+8r

7=1+8r
7-1=8r
6/8=r
r= 4

Exemplo 3: Determine o numero de termos de uma PA onde
o primeiro termo € -6, o ultimo termo ¢ 21 e a razao ¢ 3.

Solucao

a =a +(n-r
21 =-6 + (n-1)3
21+6 = (n-1)3
27 =(m-1)3
27/3 =n-1
9=n-1

n=10

Exemplo 4: Um empresario investiu R$ 1000,00 a uma taxa
de juros simples de 12% ao més. Qual o montante (soma do
capital com o total dos juros) apos 3 anos?

Em uma aplicacao a juros simples, apenas o capital inicial
geram os juros, este valor gerado sera nossa razao.

12% de 1000 =0,12 x 1000 =R$ 120
Como a taxa ¢ ao mes, temos calcular o tempo em més.

3 anos = 36 meses
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No final do primeiro més teremos R$ 1120, este ¢ o primeiro
termo. Para calcularmos o montante, € s6 encontrar o 36° termo.

a,, =a, +(n-1)r

a,, = 1120 + (36-1)120
a,, = 1120 +(35)120
a,, = 1120 + 4200
a, = 5320

Logo o montante acumulado sera de R$ 5320,00
PROPRIEDADE CARACTERISTICA DA PA

Pegando-se trés termos consecutivos quaisquer de uma PA,
o termo do meio € media aritmética dos outros dois.

a . +a
a = —= 5 il (para k>2)
Exemplo 1: Seja a PA de trés termos (2, X, 7), determine o
2° termo.
Solucao
a +a 2+7 9
a,= — 5 2 a,= 5 a,= - a,=4,5

Exemplo 2: Qual o valor de x para que a sequéncia (1, x, x?)
seja umaPA.

Solucao

Pela propriedade caracteristica da PA, temos:

a ta, 1 +x2
a.= X=
2 2 2

xX2-2x+1=0

2x=1+x 0=1-2x+x?

51
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Pela formula de Baskara, temos:
_ -b£Vb?-4ac
2a
a=1,b=-2,c=1
- (2) £V (-2)-4.1.1 _ 2+vY4-4
X = X =
2.1 2
X:2:I:W X = 2£0 ng x =1
2 2 2

Exemplo 3: Escreva uma PA crescente de trés termos, onde a
soma dos trés termos ¢ 21 e seu produto ¢ 315.

Solucao

Estamos procurando uma PA de trés termos que indicaremos

por (a,, a,, a,), € sua razao serar.

Podemos assim dizer: { a =a,-r
a,=a, +1

Continuando:

a ta,+a =21
(a,-1r) +a, +(a,tr)=21

3a,=21 e
a,=21/3
a,="7 Produtos Notaveis

(a+b).(a-b)=a2-b?

a1=a2—r=7—2=5
a3=a2+r=7+2=9

Entaoa PA ¢ (5,7, 9).

a .a,.a, =315
(a,-1).a,.(a,+r) =315
(7-1v).7.(7+r)=315
(7-v).(7+1r)=315/7

49 - 12 =45

49 - 45 =12
4 =r?
V4 =r

r=2 Como a PA é crescen-
te, iremos considerar
apenas o valor positivo.




INTERPOLACAO ARITMETICA

Muitas vezes temos o primeiro € o ultimo termo de uma PA e
desejamos conhecer os restantes. A esse fato damos o nome
de interpolacao aritmética.

Guia Matematica Pratica

Generalizando, inserir ou interpolar k meios aritmeéticos
entre dois valores dados a € b ¢ encontrar uma progrecao
aritimética (PA) onde o primeiro termo € a, e o ultimo € b e
a quantidade total de termos ¢ k+2.

(aD 2 2 2 *** O Db)

e — —

K meios aritméticos

Exemplo 1: Determine a PA obtida ao se interpolar 4 meios
aritméticos entre 74 e 39.

Solucao

A Pa que desejamos encontrar € (74, a,, a, a,, a,, 39)

e~

4 me10s aritmeéticos

Vamos encontrar a razao r a partir da formula do termo geral:

a,=a +5r
39 =74+ 5r
39 -74 =5r
-35="5r
-35/5=r
r=-7

Agoraque encontramos arazao, iremos determinar cada termo.

a2=a1+r a3=a2+r a4=a3+r a5=a4+r
a,=74+(-7) a, =67+ (-7) a,=60+(-7) a,=53+(-7)
a,=74-7 a3=67-7 a4=60-7 a5=53-7
a2=67 a3=60 a4=53 a5=46
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A PA desejada ¢: (74, 67, 60, 53, 46, 39)

Exemplo 2: Ao inserirmos 9 meios aritmeticos entre 45 € 15,
qual sera o seu 6° termo desta PA?

Solucao

a, = 45 Vamos escrever esta PA: a A6 = 15

(45,a,a,a,a,a,a,a,a,a,l>)

B

9 meios aritméticos

Temos que prestar atengcao que ao inserirmos 9 meios aritme-
ticos entre 45 e 15, a PA fica com um total de 11 termos.

Vamos determinar a razao:

a, =a +10r E encontrar o 6° termo:
15=45+ 10r
15-45=10r a,=a, +5r
-30 = 10r a, =45 + 5(-3)
-30/10 =r a,=45-15
= -3 a, = 30

Exemplo 3: Ao inserir 99 meios aritmeticos entre 18 e 57,
qual sera o termo de nimero 34° desta PA?

Solucao

Pelo termo Geral da PA encontraremos logo a razao. Lem-
brando que ao inserirmos 99 termos entre 18 ¢ 57 a PA fica
com 101 termo.

a, =a, +100r Encontraremos o 34° termo:
57 =18 + 100r

57 -18 =100r a,,=a, +33r

39 =100r a,,=18+33.0,39

39/100 =r a,,= 18 + 12,87

r=0,39 a,, =30, 87




Guia Matematica Pratica

SOMA DOS TERMOS DE UMA PA

A formula para calcularmos a soma dos n primeiros termos
de uma PA finita ¢ dada:

_ (a,ta)n

n 2

Exemplo 1: Calcule asomados 20 primeiros inteiros positivos.
Solucao

A PA informada ¢: (1, 2, 3,4, ..., 20)
ondea =1,a =20en=20.

(a,+a)n  (1+20)20 (21)20 )
Sn_ 2 SZO_ 2 Sn_ 2 Sn_210

Exemplo 2: Encontre a soma dos 1200 primeiros nimeros
impares naturais.

Solucao
A PA informada ¢: (1,3,5,7, ... ,a

1200)

Calculamos a razao subtraindo dois termos consecutivos:

Vamos agora calcular o ultimo termo, a :

a ., =al +1199r Se existe 1200 termos,
a0, = 1+1199.2 para calcularmos o
a.,,,= 112400 ultimo usamos

a. =2399 a,,,=a +1199r

1200 1200
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Agora iremos calcular a soma, pois ja temos todos os termos
que iremos precisar:

_(a,*a).n
n o 2
(1 +2399)1200 B (2400)1200
1200 2 Slzoo - 2
S1zoo = (2400)600 81200 = 1.440.000

Exemplo 3: Determine a soma dos 30 primeiros termos de
uma PA onde a, = 13 er = 3.

Solucao
Vamos primeiro calcular o ultimo termo:

a,,=a, t 29r

a, =13 +29.3
a, =13+ 87
a, =100

Agora iremos calcular a soma:

:(al +a ).n g — (a,ta,).30
n 2 30 2
(13 +100)30 B (113)30
S30: 2 S3o_ 2
S, =(113)15 S, =(113)15
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07. PROGRESSAO GEOMETRICA (PG)

DEFINICAO:

Dizemos que Progressao Geométrica (PG) € qualquer sequén-
cia onde qualquer termo a partir do segundo ¢ igual ao seu
antecessor multiplicado por uma constante que chamamos de
razao da PG, indicamos a razao da PG por q. Para uma pro-
gressao geométrica de razao ¢, temos:

a =a_, .q(parak=>2)

k

Exemplos:

a)(1,2,4,8,16,32) ¢ uma PG finitaonde a, =1 e q = 2.

b) (-5, -15,-45, ...) € uma PG infinita onde a, = -5 e q = 3.

¢) (10, 5,5/2,5/4,5/8) € uma PG finita onde a =10 e q = 1/2.
d) (-10,-5,-5/2,-5/4,-5/8) ¢éuma PG finitaondea =-10eq=1/2.
e)(1,-2,4,-8,16,-32...) ¢uma PG infinitaondea, =1 e q=-2.

Exemplo 1: Forme a PG de 5 termos tal que a, =-1 e q = 5.

Solucao

Aplicando a formula geral da PG: a =a . .q

a,=a .q=(-1).5=-
a,=a,.q=(-5).5=-25
a,=a,.q=(-25).5=-125
a,=a,.q=(-125).5=-625

A PG que procuramos ¢é: (-1, -5, -25, -125, -625).

57
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Exemplo 2: Forme a PG de 6 termos tal que a, = 1024 ¢ q = -2.

Solucao
Se
a =a_ .q
entao
a/q=a,, a,, =a/q

logo:
a,=a/q=1024/-2=-512
a,=aJ/q=-512/-2 =256
a,=a,/q=256/-2=-128
a,=a/q=-128/-2 = 64

1

a =a/q=64/-2=-32
A PG procurada ¢ (-32, 64, -128, 256, -512, 1024).

Exemplo 3: Determine o 8° termo de uma PG onde a, =2 ¢
q = 3.

Solucao
a,a,a,a,a,a,a,a,
999 .94

Para passarmos do 3° termo para o 8° termo da PGQG, temos
que avancar 5 posi¢oes, a cada avango multiplica-se o termo
antecessor por (, 1sso quer dizer que termos que multiplicar
por um total de q°.

a=a, .q =2.3=2.(3.3.3.3.3)=2.243 = 486

Primeiro resolvemos a poténcia 3°=3.3.3.3.3.3=243




Exemplo 4: Determine o 3° termo da PG, ondea, =4 e q =-2.
Solucao
a,a,a,a,a,a,a,
9-9-9q9-q

Para irmos do 7° ao 3° termo da PG, temos que recuar 4
posic¢oes, para cada recuo deve-se dividir por q.

Entao teremos:

_a, 4 B 4 B 4 B 1
R LA ) L ) N G2 X €)X C) RN [ N

TERMO GERAL DA PG

Para nos referirmos a dois termos quaisquer da PG, usaremos
a seguinte formula.

a =a_ .q"™

n m

Ou entao, se formos nos referirmos ao 1° termo:

a =a, .q"!

n 1

Exemplo 1: Determine o 9° termo de uma PG crescente, onde
a,=1,ea,=729.

Solucao

Como a PG ¢ crescente, 1sso indica que a razao ¢ positiva,
pois caso fosse negativa, seria uma PG alternante.

Ex: PG crescente (2, 6, 18, 54,...) g = 3 (razao positiva)
PG alternante (2, -6, 18, -54, ...) q = -3 (razdo negativa)

Guia Matematica Pratica
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Vamos usar o termo geral: Calcularemos o 9° termo:
a =a_ .q"™ a,=a, .q"”’

a,=a,.q"”’ a,=1.32

729 =1.¢° a,=1.9

729 = q° a,=9

q="°y729

q=3

Exemplo 2: Qual ¢ a PG crescente constituida por 3 termos,
sabe-se que a soma deles € 21 e seu produto ¢ 64.

Solucao

A PG procurado € constituida de 3 termos: (a, a,, a,) € razao q.

Sabemos que: a ta,+a =21
e
a .a,.a, =64
a
Podemos também deduzir: a,=a, .q a, = Tz
a,=a,.q
Entao: a,.a,.a, =64 &.az.az.q=64
(a,)’ = 64 a,=>V 64 a,=4
Vamos agora calcular: a, +a, +a, =21
4
%+a2+a2.q=21 ot 4+ 4q=21
4 4 (multiplicando

. . os dois lados da

T+4q—21 -4 T+4q—17 R 0T

4+4q’=17q 49-17q +4=0

Vamos agora calcular equacao usando a formula de Baskara.
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a=4,b=-17ec=4

_ -b++vB-4ac _ (17 £ V(172 - 444
q Da q 24
 17+v289-64 1744225 17+15
q= q= q=
3 3 3
,_17+15 _ 2 _ 1
3 3 2
17 - 15 32
,9: — —_ — 4
q 3 3

Temos que ter bastante aten¢cdo. Encontramos duas razoes, o
enunciado da questao diz que a PG ¢ crescente, 1sso significa
que qualquer termo sucessor ¢ sempre maior que seu anteces-
sor, logo teremos que considerar apenas a razao de valor 4.

Como
a,=4
entao:
.
a, q i 1
e

A PG procurada € (1, 4, 16).

PROPRIEDADE CARACTERISTICA DA PG

Vamos considerar a seguinte PG (3, 6, 12, 24, 48, 96....). Pe-
garemos trés termos consecutivos quaisquer:

6, 12,24
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Atente ao seguinte fato:
122=6 .24

Esta propriedade ¢ valida para trés termos consecutivos quais-
quer.

Considerando trés termos consecutivos de uma PG, o quadra-
do do termo do meio ¢ igual ao produto dos termos extre-
mos.

2 —
ak ak-l ) ak+1 (

para k > 2)

Exemplo 1: Determine o 2° termo da PG crescente, onde a, =8
ca,= 18

Solucao

Vamos aplicar a propriedade caracteristica da PG:

INTERPOLACAO GEOMETRICA

Interpolar ou inserir k meios geométricos entre dois nimeros
dados a e b, € formar uma progressao onde o primeiro termo
¢ a e o ultimo termo ¢ b, e o nimero total de termos ¢ k+2.

a_, , ..., _.,b)

— ™
e

k meios geometricos
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Exemplo 1: Determine a PG crescente interpolando 3 meios
geometricos entre 4 € 324.

Solucao

4, ., ., ,324)

N

—_—

3 me1os geométricos

Vamos determinar a razao usando a formula do termo geral:

a =a, .q"!
a,=a, .q"
324=4 . ¢*
324/4 = q*
81 =q*
4\/8_12 q
q==3

Como a PG ¢ crescente iremos considerar a razao positiva.

Entao: a .q=4.3=12
a,.q=12.3 =36
a3

.q=36.3=108

2
3

O o o
[

4

A PG procurada ¢ (4, 12, 36, 108, 324).

PropuTto pos TERMOS DE uMA PG

Numa PG qualquer, o produto dos termos extremos ¢ igual
ao produto de dois termos equidistantes dos extremos.

Considere a seguinte PG:

(1,2, 4,8, 16, 32, 64)
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Perceba que:

1.64=2.32=4.14=8.8

Seja P_ o produto dos termos de uma PG, seu resultado €
igual a raiz quadrada do produto dos extremos elevado a
quantidade de termos.

P =v(a,.a)"

Exemplo 1: Determine o produto dos 10 primeiros termos da
PG (3,6, 12, ...).

a =a, .q%"=3.2°

10 1

O produto sera:

P =+v(a,.a)"

P = V(3.(3. 2°)"
P =3 .(3.2%)
P = (32.29

p =310, 2%

SomA pDOs TERMOS DE UmA PG

Para calcularmos a soma dos n primeiros termos de uma PG
utilizaremos a seguinte formula:
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Se a PG for constante, ou seja, q = 1, utilizaremos a seguinte
formula:

S =n.a (paraq=1)

Exemplo 1: Determine a soma dos 9 primeiros termos da PG

(2,4, 8,...).
Solucao
Temos:a, =2eq=2
_a .(q -1 _2.4(2°-1)
5, = Tq-1 Se= T2
2.(512-1)
S, = T S,=2.(511) S, = 1022

Exemplo 2: Determine a soma dos 20 primeiros termos da
PG (6, 6, 6,...)

Solucao

Sn=n.a1=20.6=120
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08. RESUMO , ,
- PROGREGAO ARITIMETICA E GEOMETRICA

TERMO GERAL DA PA

a =a t(nm-m)r

a =a +t(m-1)r

PROPRIEDADE CARACTERISTICA DA PA

Pegando-se trés termos consecutivos quaisquer de uma PA,
o termo do meio € média aritmética dos outros dois.

a = J1 o (para k>2)

INTERPOLAS "AOQ_ ARITMETICA

Inserir ou interpolar k meios aritmeticos entre dois valores
dados a e b € encontrar uma progrecado aritimética (PA)

onde o primeiro termo € a, € o ultimo ¢ b e a quantidade
total de termos ¢ k+2.

(aD 5 b > *** > Sb)

e — e

K meios aritméticos

SOMA DOS TERMOS DE UMA PA

g — (a,ta).n

n 2
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TERMO GERAL DA PG

a =a_ .q"™ a =a, .q"!

n m n 1

PROPRIEDADE CARACTERISTICA DA PG

Considerando trés termos consecutivos de uma PG, o quadra-
do do termo do meio € 1igual ao produto dos termos extremos.

INTERPOLACAO GEOMETRICA

Interpolar ou inserir K meios geomeétricos entre dois nimeros
dados a e b, ¢ formar uma progressao onde o primeiro termo
¢ a ¢ o ultimo termo ¢ b, e o numero total de termos ¢ k+2.

(a, ., U o)

— e
o~

k meios geometricos

ProbpuTto DOS TERMOS DE UmaA PG

Numa PG qualquer, o produto dos termos extremos ¢ igual ao
produto de dois termos equidistantes dos extremos.

Seja P_o produto dos termos de uma PG, seu resultado € igual

a raiz quadrada do produto dos extremos elevado a quanti-
dade de termos.

P =+(a,.a)"

SomA pDOS TERMOS DE uMA PG

(paraq # 1)

S =n.a (paraq=1)
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1. (TJ/SP - Escrevente Técnico Judiciario) Numa fazenda
ha ovelhas e avestruzes, totalizando 90 cabecas e 260 patas.
Camparando-se o numero de avestruzes com o das ovelhas,
pode-se afirmar que ha:

a) igual nimero de ovelhas e de avestruzes
b) dez cabecas a mais de ovelhas

c) dez cabecas a mais de avestruzes

d) oito cabecas a mais de ovelhas

¢) oito cabecas a mais de avestruzes

2. (UNIP-SP) Se {X +2y =8 entao qual € o valor de x¥?
2X -y =6

a)2
b) 4
c) 8
d) 16
e) 32

3. (INTEGRI - Médico - Cardiologia) O sistema de equagoes
abaixo tem como soluc¢ao:

{5X—2y=4

6x + 3y =21
a)x=2;y=3
b)x=3;y=2
c)x=4;y=3
d)x=3;y=4
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4. (UGF-RJ) Resolva o sistema de equacg¢des abaixo:

{X+2y=7
4x -y =10

5. (INSS - Técnico da Previdéncia) Geraldo devia R$ 55,00 a
seu irmao e pagou a divida com notas de R$ 5,00 ¢ R$ 10,00.

Se, ao todo, o irmao de Geraldo recebeu 7 notas, quantas eram
as notas de R$ 10,00?

a)2
b) 3
c)4
d) 5
e) 6

6. (PUC-SP) {2X -5y=0
6x - Sy =2

a)x=1y=1
3 5
b)x=1,y=1
2 3
ox=1y=1
5 2
d)x=Ly=1
3 2
ex=1y=1
2 5
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7. (UFV-MG) { 2x -y =3

Xx+y=3
a)x=1,y=2
b)x=2;y=1
c)x=3;y=0
d)x=0;y=3
e)x=1,y=3

8. (FCC - Analista de Processos Organizacionais) Um goleiro
cobrou o tiro de meta e a bola descreveu uma trajetoria dada
pela h = 4t - t*, sendo h a altura, em metros ¢ t o tempo, em
segundos. A altura maxima que a bola atingiu fo1 de:

a) 2 m
b) 4 m
c) 6 m
d) 8 m
e) 10 m

9. (MEMORIAL - Assistente Administrativo) Na equacgao
2x? - 7x + 4 =0, a soma das raizesé igual a:

g &£ g &

o
~—

3
4
4
3
3
7
7z
2
3
5




10. (ACEP - Assistente Administrativo) Uma agéncia bancaria
vende dois tipos de agdes. O primeiro tipo € vendido a R$1,20
por cada a¢ao e o segundo a R$1,00. Se um investidor pagou
R$ 1.050,00 por mil a¢des, entao necessariamente ele com-
prou:

a) 300 acoes do primeiro tipo
b) 300 agdes do segundo tipo
c) 250 ac¢des do primeiro tipo
d) 250 a¢des do segundo tipo
e) 200 ac¢des do primeiro tipo

11. (CONESUL - Agente Administrativo) O produto das rai-
zes da equagao de 2° grau y =f(x) =3x*+2x + 18 ¢:

a)3/2
b)2/3
c)9
d) 6
e) 3

12. (UFPA) Um cidadao, ao falecer, deixou uma heranga de
RS 200.000,00 para ser distribuida, de maneira equitativa, en-
tre seus x filhos. No entanto, trés desses filhos renunciaram
as suas respectivas partes nessa heranca, fazendo com que
os demais x - 3 filhos, além do que receberam normalmente,
tivessem um adicional de R$ 15.000,00 em suas respectivas
partes dessa heranca. Portanto, o nimero x de filhos do refe-
rido cidadao é:

a) 8
b) 10
c)5
d) 4
e) 7

Guia Matematica Pratica
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13. (FIP-SJC - Programador) Qual ¢ o valor de m para que
a equacao (m - 1) x* + mx + 1 = 0 admita duas raizes reais
distintas?

a)m>1
b)m =1
c)m # 2
d)ym<0
e)m=4

14. (FCC - Agente Penitenciario) Em certo momento, o
numero X de soldados em um policiamento ostensivo era tal

que subtraindo-se do seu quadrado o seu quadruplo, obtinha-
se 1 845. O valor de X ¢:

a) 42
b) 45
c) 48
d) 50
e) 52

15. (FCC - Técnico Judiciario) Considere que:

1 milissegundo (ms) = 10° segundo
I microssegundo (s) = 10° segundo
1 nanossegundo (ns) = 10° segundo
1 picossegundo (ps) = 10'? segundo

Nessas condi¢oes, a soma 1 ms + 10s + 100 ns + 1 000 ps
NAO é igual a:

a) 1,010101 ms

b) 0,001010101 s
c) 1 010 101 000 ps
d) 1010 101 ns

e) 1 0101,01 s
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16. (CESGRANRIO) Raquel saiu de casa as 13h 45min,
caminhando até o curso de inglés que fica a 15 minutos de
sua casa, € chegou na hora da aula cuja duragcao ¢ de uma hora
e meia. A que horas terminara a aula de inglés?

a) 14h

b) 14h 30min
c) 15h 15min
d) 15h 30min
¢) 15h 45min

17. (ACEP - Assistente Administrativo) Seja a & R. Sabe-se
que o sistema de equacoes lineares abaixo possui pelo menos
uma solucio x, y, z, & R. Entdo podemos afirmar que:

a)(a-1)y(@a+2)=0
b)a=-2

c)a=1

dya=1

e)a=-2

18. (TFC) Em um deposito devem ser acondicionadas caixas
em forma de cubo medindo externamente 50 cm de aresta ou
lado da face. Considerando que se arrumaram as caixas face a
face formando uma base retangular de 10 por 30 caixas ¢ sem-
pre com 12 caixas de altura, obtenha o volume do paralelepipe-
do formado, admitindo que as caixas se encaixam ao lado
¢ em cima das outra perfeitamente, sem perda de espaco.

a) 450 m?
b) 360 kl
c) 288 m?
d) 240 m?
e) 150 kg
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19. (FUVEST-SP) A soma e o produto das raizes da equacgao
do 2° grau (4m + 3n)x? - Snx + (m - 2) = 0 valem, respectiva-

mente, 5/8 e 3/32. Entdo m + n ¢ igual a:

a)9
b) 8
c)7
d) 6
e) 5

20. (UEMT) Se num campeonato de futebol ¢ verdade que
“quem nao faz, leva”, ou seja, time que nao marca gol numa

partida sofre ao menos um gol nessa mesma partida, entao:

a) em todos o0s jogos os dois times marcam gols

b) nenhum jogo termina empatado

c) o vencedor sempre faz um gol a mais que o vencido
d) nenhum jogo termina O x 0, ou seja, sem gols

e) resultados como 1 x 0, 2 x 0 ou 3 x 0 ndo sdao possiveis

21. (Petrobras) Uma peca de lona retangular tem 10 m de
comprimento € 1,2 m de largura. Qual ¢ o nimero maximo
de pedacos quadrados, de 0,25 m? de area, que podem ser
cortados dessa peca?

a) 48
b) 44
c) 40
d) 30
e) 20
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22. (ELETRONORTE) Se “cada macaco fica no seu galho™:

a) tem mais macaco do que galho
b) pode haver galho sem macaco
c) dois macacos dividem um galho
d) cada macaco fica em dois galhos
e) dois galhos dividem um macaco

23. (UERGS) Sendo S a soma e¢ P o produto das raizes da
equacao 2x?* -5x -7 = 0, pode-se afirmar que:

a)S-P=6
b)S+P=2
c)S.P=4
d)S:P=1
e)S<P

24. (FCC - Agente de Fiscaliza¢cao Financeira) Sabe-se
que, no ano de 2004 o més de fevereiro teve 5 domingos.
Isso acontecera novamente no ano de:

a) 2018
b) 2020
c) 2024
d) 2032
e) 2036
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QUESTOES RESPONDIDAS |

01. (CORREIOS) Se o perimetro de um terreno em forma de
retangulo ¢ igual a 180m e se um dos lados desse retangulo mede 10m
a mais que o outro, entdo a area do terreno ¢ igual a:

a) 1.800 m?
b) 1.600 m?
c) 1.400 m?
d) 1.200 m?
e) 2.000 m?

x+ 10

x+ 10

comprimento do contorno de
180 = x + x + (x+10) + (x+10) uma figura plana.
180 =4x + 20
180 - 20 =4x
160 = 4x
160 : 4 =x
x =40

Area ¢ 1gual a:

A = x(x+40)

A =40(40+10) Resposta: E
A=40.50

A =2000 m?
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02. (TRT - RS) Suponha que a sala de audiéncia de uma Vara
Trabalhista sera reformada e ficara com a forma de um retan-
gulo que tem 67,2 m de perimetro. Para que a area dessa sala
seja maxima as suas dimensoes deverao ser:

a) 37,2 m x 39,0 m.
b) 33,6 m % 33,6 m.
c)21,4m x 12,2 m.
d) 16,8 m x 16,8 m.
e) 15,6 m x 18,0 m.

Este problema ¢ classico. E resolvido tomando em conta que
um determinado perimetro em forma de retangulo atinge area
maxima quando se encontra na forma de quadrado.

X
Lembre-se!
X X Todo quadrado é retangulo, mas
nem todo retangulo é quadrado.
X

Vamos chamar o perimetro de p:

p=X+tX+tX+X

67,2 =4x
67,2 :4=x Resposta: D
x=16,8

03. (OFICIAL BOMBEIROS MILITAR) As distancias entre
3 cidades, medidas em quilometros, sao os comprimentos dos
lados de um triangulo retangulo. Considerando que essas me-
didas estdo em progressao aritmeética, com razao 45, julgue os
itens que se seguem.
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A area do triangulo retangulo mencionado no texto € igual a
12.150 km

( ) Certo ( ) Errado

X + 45 A hipotenusa é o lado maior em
X - 45 um tridngulo retangulo.
ol
X
(x -45)* +x2=(x+45) x=0
(x?-90x + 2025) + x* = x>+ 90x + 2025
x2-180x=0 x-180=0
X (x - 180) =0  Néo existe triangulo com lado zero. x = 180
— ﬂ Altura:
triangulo 2 X - 45
180 - 45
180 . 135 Altura = 135
triangulo - 2
oo = 12,150 km Resposta: Certo
riangulo

04. (MPE-RS) A figura mostra um terreno retangular de lar-
gura 60m. Se a area da regidao destacada na figura corresponde
a 30% da area do terreno, entao a medida x vale:

a) 15 m. l«<—30 m—>}<«—30 m—>]
b) 12 m.

c) 10 m.

d) 6 m.

e) 3 m. P
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A area destacada vale 30% da area do terreno todo, lembrando
que a area do terreno € um retangulo. Largura € menor lado e
mede 60m, pela figura o comprimento também mede 60.

_ 30 . Areténgulo

trapézio lOO
(b+B).h _ 30
> 100 - 60 . 60
(x+30).60 _;0g0
2

(x +30) . 30 = 1080
30x + 900 = 1080

30x =180
x=180: 30
x=6m Resposta: D

QUESTOES DE CONCURSOS E VESTIBULARES |

01. (UFPR) Qual o valor da area da figura?

fe— 12—

5
a) 95m? 7
b) 144m?>
c) 169m? i
d) 119m?

e) 109m?
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02. (CESGRANRIO-RJ) Cinco quadrados de lado y formam a
cruz da figura. A area do quadrilatero convexo de vértices A, B,
C,eDé:

D y

a) 2 V5y? C
b) 4y*
c) 4 V3y?
d) 5y?
e) 6y? B

03. (UNIFOR-CE) ABCD ¢ um quadrado de area igual a 1. Sao
tomados dois pontos, P € AB ¢ Q € AD, tais que PA + AQ =AD.
Entao o maior valor da area do triangulo APQ é¢:

N
|—

> D C
b) 1
8
c) 1 Q
4 \
d)_1
16 A P B

04. (UFRN) A area de um terreno retangular ¢ de 281,25 m?*. Se
o lado maior do terreno excede de 25% o lado menor, entao o
perimetro do terreno € igual, em m, a:

a) 67,5
b) 71,5
c) 75,5
d) 79,5
e) 83,5

05. (PUC-RJ) 30% da area de um painel de 200 cm x 240 cm ¢
ocupada por 1lustragcoes e 12% das 1lustragdes sao em vermelho.
Entao a area ocupada pelas ilustragcdes em vermelho ¢ igual a:
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a) 1728 cm?

b) 17,28 cm?
c) 172,8 cm?
d) 1,728 cm?
e) 17280 cm?

06. (CESGRANRIO-RJ) Os triangulos A e¢ B da figura sao retan-
gulos 1sosceles. Entao a razdo da area de A para a de B ¢:

a) V3
b)V2
c)2
d) V5 A
2

03 N

07. (PUCSP) Os diametros das pizzas grande ¢ meédia sao 40cm
e 36cm, respectivamente. Qual deve ser o preco da meédia se a
grande custa R$ 200 e os pre¢os sao proporcionais as areas das
pizzas?

a) R$ 155,00
b) R$ 162,00
¢) R$ 174,00
d) RS 185,00
e) R$ 190,00

08. (PUC-RJ) Dados dois discos concéntricos, deraios 1 e 1/2, a
area da coroa circular compreendida entre eles €:

a) 50% da area do disco menor

b) 75% da area do disco maior

c) igual a area do disco menor

d) o dobro da area do disco menor
¢) a metade da area do disco menor
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09. (UMC-SP) Um quadrado ¢ inscrito em um setor de 90° e
raio r. Aarea da regiao destacada ¢:

a)

by E=2 2 N
4

c)

d) . T

-T

e) (n—;).r2

10. (UNIFOR-CE) Se os circulos desta figura possuem raios
iguais a V2 cm, entdo o valor da area destacada, em cm?, é:
a4 -m

b)m-v2

c)4

d) 4m-v2

11. (PREFEITURA DE ITABAIANA - SE) Qual ¢ a area da
regido em negrito na figura apresentada se os perimetros dos
quadrados maior € menor sdo, respectivamente i1guais a 18m

e 14m?

a) 6m?
b) 8m?
c) 10m?
d) 9m?
e) 7m?
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12. (FUVEST-SP) ABC ¢ um triangulo equilatero de lado
1igual a 2. MN, NP e PM sao arcos de circunferéncias com
centros nos veértices A, B e C, respectivamente, ¢ de raios
todos 1guais a 1. A area da regiao sombreada é:

a)v3 - 2%
4

b)V3 - -
2

c)2V3- X
2

d)4v3-2n

e) 8V3 -3n

13. (PREFEITURA DE ITABAIANA - SE) Qual das figuras
geometricas citadas € nao-plana?

a) Triangulo

b) Paralelogramo
c) Circunferéncia
d) Paralelepipedo
e) Circulo

14. (VUNESP - SP) Em um jardim, um canteiro retangular,
cujos lados medem 6 m ¢ 10 m, fo1 cercado por uma cal¢ada
com largura constante de 1,2 m, conforme mostra a figura.
Nessa cal¢gada foram assentadas 276 placas quadradas iguais
de certo piso, sem haver espacos entre elas. Conclui-se, entao,
que a medida do lado de cada placa ¢:

a) 20cm
b) 25cm
c) 30cm ——> calcada
d) 40cm
e) 60cm
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15. (FUMARC) Corta-se um arame de 30 metros em duas
partes. Com cada uma das partes constroi-se um quadrado. Se
S ¢ a soma das areas dos dois quadrados, assim construidos,
entao o menor valor possivel para S ¢ obtido quando:

a) o arame ¢ cortado em duas partes 1guais

b) uma parte ¢ o dobro da outra

c) uma parte € o triplo da outra

d) uma parte mede 16 metros de comprimento

16. (FUMARC) Com 30 metros de tecido, foram fabricadas
25 camisas de tamanho G. Uma camisa de tamanho P gasta-
se 15% a menos de tecido do que gasta para o tamanho G.

Entao, ¢ CORRETO afirmar que, com os mesmos 30 metros
de tecido, ¢ possivel fabricar:

a) 29 camisas de tamanho P.
b) 30 camisas de tamanho P.
c) 31 camisas de tamanho P.
d) 32 camisas de tamanho P.

17. (CESGRANRIO) Ao lado, temos
a planta de um terreno retangular, de
810 m? de area cercado por um muro.
Note que o terreno tem 36 m de com- Portao ]
primento, € que ha um Unico portao
de acesso com 2,5 m de largura.

Qual ¢ o comprimento do muro que cerca esse terreno (metros)?

a) 113,0
b) 113,5
c) 114,5
d) 116,0
e) 117,0
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18. (FUNESP) Os pain¢is A, retangular, ¢ B, quadrado,
mostrados nas figuras, foram confeccionados para uma ex-
posicao. Sabe-se que o painel A tem 3,75 m? de area, € que a
medida do lado y ¢ 1igual a 3/5 da medida do lado x. A difer-
enga entre os perimetros dos pain€is A e B, nessa ordem, ¢
igual a:

a) 1,50m
b) 1,75m
c) 2,00m
d) 2,20m
e) 2,25m

19. (CESPE) Sabendo-se que todos os angulos dos vértices
do terreno i1lustrado na figura acima medem 90° e que o metro
quadrado do terreno custa R$ 120,00, ¢ correto afirmar que o
preco desse terreno ¢€:

10m
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a) superior a R$ 9.900,00 ¢ inferior a R$ 10.100,00
b) superior a R$ 10.100,00

¢) inferior a R$ 9.500,00

d) superior a R$ 9.500,00 ¢ inferior a R$ 9.700,00
e) superior a R$ 9.700,00 ¢ inferior a R$ 9.900,00

20. (CESPE) A primeira unidade do novo modelo de agén-
cia franqueada dos Correios foi inaugurada em 10/2/2011,
em Ourinhos, no interior do estado de Sao Paulo. A nova
agéncia, com 200 metros quadrados de area, situa-se na
Vila Recreio.

17m

3m

Considerando que essa nova agéncia seja composta de
2 salas, uma retangular, com lados medindo 17 me 8 m
¢ outra, quadrada, com lados medindo L metros, con-
forme 1lustrado na figura acima, € correto afirmar que
o valor de L ¢:

a) superior a 5 e inferior a 7.
b) superior a 7 € inferior a 9.
C) superior a 9.
d) inferior a 3.
e) superior a 3 ¢ inferior a 5.
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QUESTOES RESPONDIDAS I

1. (CESGRANRIO-RJ) O primeiro termo a de uma pro-
gressao aritmética de razao 13 satisfaz 0 <a < 10. Se um dos
termos da progressao € 35, o valor de a ¢:

a) 7 b) 8 c)9 d) 10 e) 3
Solucao

Sabemos que:

a =a -r
entao:
35-13=22
22 -13=9

como 0 <a < 10, concluimos que a resposta ¢ a letra ¢

Resposta: C

2. (CESGRANRIO-RJ) Em uma progressao aritmética de 41
termos e razao 9, a soma do termo do meio com o seu ante-
cedente ¢ 1igual ao tltimo termo. Entao o termo do meio é:

a) 369 b) 189 c) 201 d) 171 e)180
Solucao

Se possui 41 termo, entdo o termo do meio € 0 a,,
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A soma do deste com o seu antecessor ¢ igual ao ultimo termo:

a21 + aZO - a41

Para facilitar o entendimento vamos igualar tudo pelo termo
geral da PA:

a =a +tm-m)r

a, =a, +(21-20).9 a, =a,,+9
a, =a, +(41-20).9 a, =a, + 189
Como:

aZl T a20 - a41
(a,,+9)+a, =a, + 189
a,,ta,-a,=189-9
a,,= 180

O termo do mei1o € a_.. entao

21°

a'21 - a20+r
a =180+9
a, =189

Resposta: B

3. (PUC-RS) As medidas dos angulos internos de um trian-
gulo estao em progressao aritmetica de razao 20. O menor
angulo desse triangulo mede:

a) 30° b) 40° c) 50° d) 60° e) 80°
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Solucao
Vamos chamar os angulos de a, b € ¢c. Sabemos que:
a+b+c=180
Como os angulos estao em PA de razao 20, entao:

a + (at20) + (at+40) = 180

3a+ 60=180
3a=180 - 60
a=120:3
a=40

Resposta: B

4. (UM-SP) O valor de r para que a sequéncia (r-1, 3r-1, r-3)
seja uma PA ¢:

a) -1 b)-% o) 1 d)% e) 2

Solucao

Para que seja uma PA devemos ter:

Com 1sso podemos montar um sistema de equagao.

Nao podemos confundir o r da sequéncia, com o r (razao),
para nao misturarmos vamos chamar a razao de m.

{r—1+m3r—1 1? equacao

3r-1+m=r-3 2% equacgao
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Vamos isolar o m:

1* equacgao m=3r-1-r+1 m = 2r

2% equacgao m=r-3-3r+1 m=-2r-2

Igualando a 1? equagao com a 2* equacgao:

2r = -2r -2

2r +2r=-2
4r = -2
2
I‘—_ —
4
|
r—_ —
2

Resposta: B

S. (UM-SP) Numa progressdo aritmetica onde a, +a,_ =94, a
soma dos 45 primeiros termos €:

a) 2092 b) 2115 c) 2025 d) 2215 e) 2325
Solucao

Em uma PA a soma de dois termos equidistantes ao centro
sao iguais, € o termo do centro, no caso de uma PA com quan-
tidade impar de termos, ¢ a metade da soma de dois termos
equidistantes.

Logo na PA do enunciado temos 45 termos, onde o termo
central € o a_,, logo ficamos com 22 termos de cada lado em
relacao ao termo central.
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Como a soma de dois termos equidistantes sempre sera 94, e
temos um total de 22 somas entre os termos, mais a soma do

termo central:

Valor de cada soma

Quantidade 22 .94 + 47 O termo central,
de soma 2068 + 47 metade de 94
2115
Resposta: B

6. (CESGRANRIO-RJ) Uma pessoa deposita R$ 100.000 em
caderneta de poupanca, que rende 10% a cada més. Se nao
fez qualquer retirada, ao final de trés meses ela tera na sua
caderneta:

a) R$ 132.000 b) R$ 133.100 c) R$ 134.200
d) R$ 134.500 e) R$ 134.800
Solucao

Este tipo de problema se resolve por meio de PG, agora temos
que ter um pouco de cuidado na interpretacao:

valor 1nicial

montante apos o 1° més
montante apOs o 2° mes
montante apos o 3° més

1)
29

39

SURE R R

4)

Como o juros € de 10%, entao teremos que multiplicar por 1,1
que € a razao.
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a, = 100000 . (1,1)*!
a, = 100000 . (1,1)?
a, = 100000 . 1,331
a, = 133.100

7. (FUVEST-SP) A cada ano que passa, o valor de um carro
diminui de 30% em relacao ao seu valor no ano anterior. Se V

Resposta: B

for o valor do carro no 1° ano, o seu valor no 8° ano sera:

a) (0,7)’V b)(0,3)’ V ¢)(0,7)*V d)(0,3)*V ¢)(0,3)°V

Qo

17

Qo

29

o

39

87

Como seu valor sempre diminui em 30%, ¢ s6 multiplicarmos

Solucao

valor durante o 1° ano
valor durante o 2° ano
valor durante o 3° ano

valor durante o 8° ano

por 0,7 que sera nossa razao.

a =a, .q"
a, = v . (0,7)*
a,=v.(0,7)

Resposta: A




QUESTOES DE CONCURSOS E VESTIBULARES II

1. (PUC-SP) um escritor escreveu, em um dia, as 20 primeiras
linhas de um livro. A partir desse dia, ele escreveu, em cada
dia, tantas linhas quantas havia escrito no dia anterior, mais 5
linhas. O livro tem 17 paginas, cada uma com exatamente 25
linhas. Em quantos dias o escritor terminou de escrever o livro?

a) 8
b) 9
c) 10
d) 11
e) 17

2. (FCMSC-SP) Numa farmacia, costuma-se empilhar os vi-
dros de um determinado medicamento em filas horizontais
superpostas, como mostra a figura. quantas dessas filas se-
riam necessarias para empilhar 171 vidros?

a) 19
b) 18
c) 17
d) 16
e) 15

3. (FATEC-SP) Em uma PA a soma do 3° com o 7° termo
vale 30 € a soma dos 12 primeiros termos vale 216. A razao
dessa PA ¢:

a) 0,5
b) 1
c) 1,5
d) 2
e) 2,5

Guia Matematica Pratica
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4. (CESGRANRIO-RJ) Se x = (1+3+...+49) ¢ a soma dos im-
pares de 1 a 49, se y = (2+4+...+50) ¢ a soma dos pares de 2
a 50, entao x-y vale:

a) -50
b) -25
c) O
d) 25
e) 50

5. (FGV-SP) A soma dos 50 primeiros termos de uma PA na
qual a, +a,, = 160, é:

a) 3480
b) 4000
c) 4200
d) 4320
e) 4500

6. (PUC-SP) Qual a soma dos 100 primeiros nimeros impa-
res positivos?

a) 2000
b) 5100
c) 8000
d) 10000
e) 100000

7. (FUVEST-SP) O preco de certa mercadoria sofre anu-
almente um acréscimo de 100%. Supondo que o preco
atual seja R$ 100, daqui a trés anos o prego sera:
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a) R$ 300
b) R$ 400
c) R$ 600
d) R$ 800
e) R$ 1000

8. (UNESP) Uma progressao aritmeética € uma geomeétrica
tétm o nimero 1 como primeiro termo. Seus sextos termos
também coincidem, e a razao da progressao geometrica ¢ 2. a
razao da progressao aritmética €:

a)31 b)o6 c)32 d)mailorque 11  e) menor que 6

5 5

9. (FUVEST-SP) No dia 1° de setembro fo1 aberta uma cader-
neta de poupanca e depositada uma quantia X. No dia 1° de
dezembro do mesmo ano o saldo era de R$ 665.500. Saben-
do que, entre juros e correcao monetaria, a caderneta rendeu
10% ao mes, qual era a quantia X, em milhares de cruzeiros?

a) 650
b) 600
c) 550
d) 500
e) 450

10. (CESCEA-SP) O 6° ¢ 0 7° termo de uma progressao
geométrica valem, respectivamente, 3 e 3(2+V3) . Entdo
o 5° termo ¢€:

a)3(2-Y3) b)3+2 ¢)32-V3) d)6-V3 e)l1-V2

2 V3 7
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11. (FUVEST-SP) O 5° ¢ 0 7° termo de uma PG de razao po-
sitiva valem respectivamente 10 e 16. O 6° termo dessa PG ¢:

a) 13 b) 106  c¢) 4 d)4V10  e) 40

12. (PUCC-SP) Os numeros 2, 3 ¢ 4 estdo em progressao arit-
metica. O namero que devemos somar a cada um deles para
obtermos uma progressao geometrica €:

a) - % b) 1  ¢) impossivel encontra-lo  d) % e) n.d.a.

13. (CESGRANRIO-RJ) Se x e y sdo positivos € se X, Xy €
3x, estdo, nesta ordem, em progressao geometrica, entao o
valor de y ¢:

a) V2 b) 2 c) V3 d) 3 e) 9

14. (CESGRANRIO-RJ) Adicionando-se a mesma constante
a cada um dos numeros 6, 10 ¢ 15, nessa ordem, obtemos uma
progressao geometrica de razao:

a)S b)3 c)S d) 4 e) 31
4 2 3

15. (PUC-SP) A sequéncia (1, a, b) ¢ uma progressao arit-
metica € a sequéncia (1, b, a) € uma progressao geometrica
nao-constante. O valor de a ¢:

a)- 1 b) L c) 1 d) 2 e) 4
2 4

16. (FUMIJ-SP) A sequéncia (2, 1+2x, 6+x) ¢ uma progres-
sao aritmetica. Somando-se y unidades ao 3° termo, obtém-se
uma progressao geometrica. O valor de x.y €:

a) 4 b) 5.5 c) 1 d) 2 e) 4
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17. (UFES) A soma dos termos de ordem impar de uma PG
infinita ¢ 20 ¢ a soma dos termos de ordem par ¢ 10. O 3°
termo dessa PG ¢:

a) 15 b) 5 ) 11 d) 4 e) 13

4 2 2

18. (UEFS) Os numeros que expressam os angulos de um
quadrilatero, estao em progressao geometrica de razao 2. Um
desses angulos mede:

a) 28°
b) 32°
c) 36°
d) 48°
e) 50°

19. (FGV-SP) A progressao aritmética cujos termos consecu-
tivos sejam os lados de um triangulo retangulo para qualquer
valor de m ¢é:

a) m, 2m, 3m b)m, 1 m, I m c) 3m, 4m, Sm
2 4
d) 2m, 4m, 8m e¢) Nenhuma das anteriores

20. (FATEC-SP) A soma de todos os niumeros naturais que
estao entre 10 e 1000 e que dao resto 2 quando divididos por
3 e:

a) 539
b) 593
c) 166485
d) 332970
e) 249728

o7
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GABARITOS DAS QUESTOES

GABARITO - 1
1 C 7 B 13 C 19 A
2 D 8 B 14 B 20 D
3 A 9 D 15 E 21 C
4 B 10 C 16 D 22 B
5 C 11 D 17 B 23 A
6 E 12 A 18 A 24 D

GABARITO - CONCURSOS E VESTIBULARES I
1 E 6 C 11 B 16 A
2 D 7 B 12 B 17 C
3 B 8 B 13 D 18 C
4 A 9 B 14 D 19 D
5 A 10 A 15 A 20 B

GABARITO - CONCURSOS E VESTIBULARES II

1 C 5 B 9 D 13 C 17 A
2 B 6 D 10 A 14 A 18 D
3 D 7 D 11 D 15 B 19 C
4 B 8 A 12 C 16 E 20 C
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